

职工休养去哪儿? “柚都石城”等您来!

常山县，位于浙江省西部，地处闽、浙、赣、皖四省边际，为浙江对内开放的主要门户，是江西通往浙江的首站和中西部通往长三角地区的首站，也是长三角、泛珠三角和海西三大经济区的重要交汇点。素有“四省通衢，两浙首站”之称。

常山县历史悠久。春秋时期为越国姑蔑之地，至今有近1800年的建县史。常山，历来就是人文荟萃之地，唐有詹从效屡建战功，宋有江景房以身殉籍，名臣樊莹不畏强权耀忠廉，才女琼奴坚贞不屈美名扬。宋代以后常山就出了文武进士150多位。苏东坡、曾几、杨万里、陆游、文徵明、徐霞客、李渔等先贤名宦在常山的历史长河中留下了不少宝贵的诗词名联，是名副其实的“文化常山”、“生态常山”、“旅游常山”。

近年来，常山县委、县政府努力开发旅游资源，创建浙西旅游品牌，打造“生态之城、宜居之城、创业之城”。优美的生态环境，独特的自然景观，定能使每位来此疗养的广大职工流连忘返，深切地感受绿水青山的魅力，领略常山绿色发展的活力。

“柚都石城”欢迎您！

风景名胜众多

常山名胜众多。常山国家地质公园，分别由金钉子景区、三衢山景区、青石景区、常山港景区组成。金钉子景区的主要景观是古生代标准地层，其中，黄泥塘剖面是奥陶纪中部(4.6亿年前)的一段全球标准地层，世界各地要确认这一时间间隔的地层都要跟黄泥塘剖面相对比。全球标准剖面俗称为金钉子剖面，黄泥塘剖面是我国的第一枚金钉子。

三衢山景区是“常山国家地质公园”和“常山国家森林公园”的重要组成部分，其为灰岩岩溶地貌，与云南石林的壮年期岩溶地貌不同的是，三衢山岩溶属幼年期，主要由峰丛构成，微地貌为石芽和溶沟。

三衢石林同时又是奥陶纪晚期(4.4亿年前)的一个巨大的古生物礁，是研究华南古生代地史的重要地区。

青石景区的主要景观是由地壳运动形成的构造遗迹。产于青石景区的青石和花石，是东南亚著名的园林观赏石，这些岩石就是由地壳运动的力量造成的。三衢山翡翠石林风景堪称“秀甲东南，江南一绝”，有“华东第一石林”之誉。

常山港是钱塘江水系最长的支流，是常山的主要水系，发育了亚热带地区典型的河谷地貌景观。三衢石林、金钉子、白菊花尖、黄冈山等风景名胜勃勃生机；樊氏宗祠、里泽洞、三十六天井、尚书牌坊、石幢寺等历史遗迹熠熠生辉。

名品特产丰富

常山县名优特新农产品众多，其中胡柚、食用菌、油茶、乌桃、银毫等在国内享有较高的知名度，先后被命名为“中国常山胡柚之乡”、“中国油茶之乡”、“中国食用菌之乡”。

常山胡柚为柚与其他柑类天然杂交而成，唯常山县所独有，被农业部绿色食品发展中心授予“绿色食品”，被誉为“果中珍品、国之瑰宝”。曾先后四次被中国国际农业博览会评为“优质农产品”，去年底又被国家列入原产地保护农产品。

常山贡面，是常山本地特产，味道鲜美，细膩爽滑，食后唇齿留香。源于唐咸亨年间，兴于宋明两朝。横亘千载，历经6朝1300余年，北宋时被宋太祖赵匡胤敕令为贡品，明嘉靖年间，世宗嘉靖帝朱厚熜亦因其美味盛言称誉，赐名银丝贡面，并列为贡品。中央电视台也曾多次到常山采访贡面的制作过程。

常山醋糕，是当地有名的特色小吃，深受众多游客的喜爱。醋糕口味软绵、老幼皆宜，配菜灵活、味道独特，是非常好的早点。央视《美丽乡村中国行》节目2012年底，对常山的醋糕美食进行了专访。

交通运输便利

320国道、205国道及杭金衢高速公路、黄衢南高速在常山境内交汇。衢常铁路贯穿全境，县城距浙赣铁路和衢州机场均在40公里以内，九景衢铁路、杭新景高速公路穿境而过，而常山航道规划也已经完成，将进入施工阶段。常山全县城镇公路基本实现硬化，建成了以县城为中心的半小时经济圈，形成了“外畅通、内贯通、村连通”的完善的交通网络体系。

景点推荐



三衢石林景区

三衢石林景区位于常山县辉埠镇境内，距离县城10公里左右，最高海拔518.8米，是国家AAAA级旅游景区、国家地质公园、省级风景名胜区。

4.4亿是她的年龄，与百慕大三角洲同在北纬30度上，是奥陶纪晚期的巨大古生物礁，孕育着沧海桑田的神秘变迁。三衢石林景区由三衢山、大古山、小古山组成，以天坑、紫藤峡谷、石林迷宫等典型的地貌景观为主要特征，被国内外地质学家称为“世界上罕见的地

桃花源

桃花源位于常山县芳村镇境内，背靠县内最高峰白菊花尖，平均海拔650米，森林覆盖率高达98%，空气负氧离子每立方厘米含量高达8000个以上，素有“天然氧吧”之称。景区溪水常年流淌，夏季最高气温28℃，平均气温22℃，又有“天然浴场”之称，是名副其实的“江南小九寨”。先后被授予“浙

何家乡黄冈山

目前景区有12家农家乐，提供标准间77间，床位166张，可一次接待440人。令人陶醉的山川美景、地道可口的农家菜肴、热情好客的山里人家，都会让你流连忘返，如临“桃源”之境。

白菊花尖

白菊花景区地处常山县东案乡梅树底村，境内山峰雄伟俊秀，自然景观独特。白菊花尖海拔1395米，素有常山县第一峰、衢北第一峰、千里岗第一峰之美称。景区地质地貌独特，生态环境优良，气候宜人，四季花香鸟语，草木葱茏，具有“春观花、夏避暑、秋品景、冬赏雪”的旅游特色。山中风景秀丽，茂林修竹，四季水雾弥漫，五朵金花（菊花、梅花、兰花、杜鹃花、七彩茶花）长盛不衰，犹如置身于一片亦真亦幻、亦虚亦实的仙境中。

何家乡长风渔家乐位于常山县西北8公里处，钱塘江上游。依托长风水库优美的天然景色和清水鱼资源，已形成极具常山地域特色的清水鱼庄，每年吸引上海、杭州、江西、南昌等地数以万计的宾客慕名前来品尝。

长风渔家乐所在的何家乡森

林覆盖率高达75%以上，水利条件

优越，有长风、九源、八里弄、大坞、

乌鹰坞、高塘等水库。境内有黄冈

山、莲花洞、龙门峡谷、石门佳气、

长风大坝、尚书坊、樊莹墓、湖澄祖

镇”。

境内建有华东地区规模最大的青石花石市场——浙江常山青石花石市场。2007年被评为“中国观赏石之乡”后，吸引了全国各地优质的观赏石材向该处集聚。目前，该市场内有常驻经营户170余家，销售产品包括原石板材、假山、景观石、石盆景、西砚台等多种类。

青石镇的石头具有深厚的文化底蕴，当地流传着《砌瓦含泪》、《西砚神话》等美丽传说，动人的故事为石产业的发展、石产品的创作注入了源源不断的灵感，催生了一大批石头展示馆（所、厅）出现，如“石艺馆”、“三衢赏石馆”、“峰艺文化展示厅”等。目前，青石的观赏石不仅被装饰在故宫御花园中，石工艺品还走进了北京奥运会、南京青奥会的奥运村，走出了国门，远销新加坡、韩国等地。

青石镇内胡柚种植面积共计2万多亩，年产量3万多吨，占全县1/4；目前有胡柚加工企业、合作社100余家，胡柚加工生产线37条。镇里围绕“胡柚种植加工、休闲农业旅游”主线，创新思路开展胡柚产业提升。依托胡柚祖宗树和400亩胡柚原产地保护植生群基础，深挖胡柚药用保健价值，打造青石胡柚优势品牌。全面实施了胡柚优质化工程建设，开展胡柚优质果与优质基地评比，实现胡柚生产从重视数量向重视质量转变。大力推广胡柚种植“三疏二改”技术，通过高接换种、胡柚套袋、无公害栽培，建立了一批高质量、高标准的胡柚生产基地，提高了胡柚品质。“胡柚采摘游”吸引了八方来客。

黄泥塘“金钉子”

黄泥塘金钉子景区位于常山县天马街道黄泥塘村，距县城5公里。是中国第一枚“金钉子”，融碧水青山、山林野趣、人文积淀于一



体，以生态旅游、科普旅游、科考探险、休闲度假为主题的国家级地质公园。

黄泥塘“金钉子”是国际地科联组织于1997年1月确认的中国第一枚“金钉子”，是距今4.6亿年左右一段全球标准地质剖面。据专家考证，黄泥塘“金钉子”剖面在4.6亿年前是一片海洋，随着地球的运动，地壳的演变，河床的抬高，这里形成陆地，海洋里的许多生物死亡后形成了化石。目前，在黄泥塘“金钉子”景区内可以找到多种生物化石，其中笔石化石、牙形刺生物化石、腕足类生物化石、三叶虫生物化石为最主要的四种化石，还有少量的腹足类生物化石。多年来，南京古生物研究所和浙江省地调院的专家已将这里的各种化石标本采集起来作为科学研究用。

“柚乡石镇”青石镇

青石镇位于常山县城东郊，境内有丰富的青石、花石、砚瓦石、千层石、石笋石等本地特有的优质石资源，胡柚产销量大，植有“常山胡柚祖宗树”，被誉为“柚乡石

旅游热线电话：
0570—5666255



质地貌景观”、“世界最大的天然盆景”、“世界最大的象形石动物园”、“秀甲东南，江南一绝”。

母亲山是她的身份，1300多年前一座城市因她得名，泽被后世绵延至今。千百年来，人文氤氲，她是这座城市的精神指引。三衢石林历史悠久，文史丰厚。唐《元和郡志》记载了尉迟恭建城以三衢山命名“衢州”的历史，后人称三衢山为“衢州母亲山”。据《韶山毛氏族谱》记载：“宋工部尚书让公世居

浙江省林业观光园区”、“浙江美丽乡村综合奖”、“省级农家乐特色村”、“国家AA级旅游风景区”等荣誉。

景区内有百草园、水碓、高山蔬菜采摘园、乌桃观光园、毛竹精品园、红军路、龙门瀑布等特色景观，可以体验磨豆腐、打年糕、摘野菜等各种农事活动，还可以品尝腊肉炖笋、炭火土鸡（土鸭）、清水鱼、高山野菜等特色美食。或溪中游玩，或林中吸氧，或山中摘菜，桃花源满足您各种回归自然的需求。

何家乡长风渔家乐



芙蓉水库